

ЗЕМЛЕДѢЛЬЧЕСКАЯ ГАЗЕТА,

Выходитъ по вторникамъ и пятницамъ. Годовая цѣна за 104 листа, съ доставкою, въ обихъ столицахъ на домъ, и внутри Имперіи, въ губерскіе и Уѣздные города, два рубля серебромъ. — Г. Г. подписчики благоволить доставлять въ Редакцію полное и ясное показаніе своего жительства.



Подписка принимается: въ С. Петербургѣ: въ Редакціи у Аничина моста, въ домѣ Щегловой, № 268; въ Деп. Виѣн. торговли и въ Гос. Заемн. Банкѣ. Въ Москвѣ: въ Конторѣ Комм. Банка. въ Горн. Правленіи, въ Комм. снабженія войскъ султами и въ Казенной Палатѣ. Въ Губ. и Уѣздн. городахъ: въ Уѣздныхъ Казначействахъ.

ВТОРНИКЪ, Юля 9 дня, 1836.

Земледѣльческая школа въ Могилевской губерніи.

Признававши пользу и необходимость усовершенствованія въ Россіи земледѣлія и въ особенности хлѣбопашества, Правительство принимало разныя мѣры для распространенія у насъ правдѣйшихъ и яснѣйшихъ познаній о семъ важномъ предметѣ, составляющемъ, безъ сомнѣнія, надежнѣйшее основаніе всеобщаго довольства и благосостоянія. — Къ таковымъ мѣрамъ принадлежатъ между прочимъ:

Учрежденіе образцовой фермы въ Луганскѣ, имѣвшей весьма полезное вліяніе на усовершенствованіе земледѣлія въ томъ краѣ.

Изданіе Земледѣльческой Газеты, которая, излагая вкратцѣ главнѣйшіе предметы, въ составъ сельскаго хозяйства входящіе, доставила вмѣстѣ помѣщикамъ удобный, и многими охотно употребляемый способъ для взаимнаго сообщенія.

Заготовленіе при С. П. В. Техническомъ Институтѣ разныхъ усовершенствованныхъ Земледѣльческихъ орудій и моделей, которыя доставляются отъ Института желающимъ, за умѣренную цѣну. Сверхъ того предполагено разослать по Казеннымъ Палатамъ полныя собранія моделей такихъ

орудій, для большаго распространенія свѣденія объ нихъ.

Распространеніе заведенія земледѣльческихъ орудій братьевъ Бутеновъ, въ Москвѣ, которое усилено, и предположено учредить отдѣленія отъ него въ нѣкоторыхъ губерніяхъ для большаго удобства сельскихъ хозяевъ.

Въ Дерптскомъ Университетѣ и въ Земледѣльческомъ Училищѣ Профессора Шмальца тамъ же, приготовляются 9 студентовъ въ преподаватели агрономическихъ наукъ; по окончаніи курса, лучшіе изъ нихъ отправятся для большаго усовершенствованія въ чужіе края, а на мѣсто ихъ поступать другіе.

Наконецъ, предположено открыть кафедры агрономіи при Университетахъ и такія же лекціи въ разныхъ городахъ.

Послѣ таковыхъ приготовительныхъ мѣръ, приступлено нынѣ къ приведенію въ дѣйство важнаго практическаго предположенія, которое конечно возимѣетъ благотѣльное вліяніе на распространеніе усовершенствованнаго земледѣлія въ Россіи.

24 Апрѣля сего года Высочайше утверждено положеніе Комитета Г. Г. Министровъ, объ учрежденіи, по представленному Г-мъ Министромъ Финансовъ проекту, въ обширномъ видѣ, Школы теоретическаго и практи-

ческаго земледѣлія. По соображенію всѣхъ мѣстныхъ обстоятельствъ оказалось удобнѣйшимъ для сего предпріятія Могилевской губерніи казенное Горыгорецкое имѣніе, заключающее въ себѣ всего 9522 душа, изъ коего отдѣляется собственно для Земледѣльской школы 2231 душа, съ цѣковыми фольварками, землями, лугами, лѣсами и пр. Главныя начала сего заведенія заключаются въ слѣдующемъ.

Въ Горыгорецкомъ имѣніи учреждается Земледѣльская Школа, съ образцовымъ сельскимъ хозяйствомъ и коренною овчарнею. Цѣль сего заведенія состоитъ въ приготовленіи людей способныхъ къ введенію и распространенію у насъ усовершенствованнаго сельскаго хозяйства, въ видѣ распорядительномъ и исполнительномъ. Посему Земледѣльская Школа раздѣлена на два разряда, изъ коихъ въ первомъ приготовляются люди съ достаточными теоретическими и практическими познаніями, какъ для успешнаго выполненія предписываемыхъ имъ мѣръ улучшенія сельскаго хозяйства, такъ и для собственнаго избранія и введенія такихъ улучшеній, по постороннимъ хорошимъ примѣрамъ. Ученіе сего разряда продолжается три года.

Во второмъ разрядѣ образуются практическіе же агрономы, но съ обширнѣйшими теоретическими познаніями, для управленія большими имѣніями и устройенія ихъ по собственнымъ соображеніямъ. Учебный курсъ сего разряда продолжится, по усмотрѣнію, два или три года.

Въ числѣ 150 воспитанниковъ, въ семь заведеній содержимыхъ, положено быть 30 казеннымъ и 120 платящимъ пансіонерамъ. Казенные воспитанники избираются преимущественно въ тѣхъ губерніяхъ, гдѣ болѣе потребно улучшеніе сельскаго хозяйства, изъ дѣтей личныхъ дворянъ, священно-служителей и другихъ свободныхъ состояній и, по особому усмотрѣнію начальства, изъ казенныхъ крестьянъ. Для приученія и Евревей къ хлѣбопашеству полагается также и

изъ нихъ принять въ Школу нѣсколько чело-вѣкъ. Казенные воспитанники, по выпускѣ ихъ, обязываются прослужить 6 лѣтъ при казенныхъ имѣніяхъ. Въ частные воспитанники или пансіонеры могутъ быть принимаемы, кромѣ вышеозначенныхъ состояній, также люди помѣщичьи, которые однако помѣщаются только въ 1-й разрядъ. Платы за полное ихъ содержаніе и ученіе полагается въ годъ 400 рублей.

Воспитанники принимаются въ 1-й разрядъ не моложе 16 и не старѣе 20 лѣтъ; они должны умѣть читать, писать и знать начала ариѳметики. Второй разрядъ набирается изъ отличнѣйшихъ успѣхами и нравственностію воспитанниковъ перваго разряда, свободнаго состоянія; если же не найдется достаточнаго числа достойныхъ къ переводу, то, по предварительному строгому испытанію, могутъ быть принимаемы воспитанники и непосредственно во второй разрядъ.

Воспитанники 1-го разряда, если свободнаго состоянія, по выпускѣ изъ него обязаны только приписаться для счета, къ какому либо городу, и свободны отъ личныхъ податей и рекрутской повинности. Выпускаемые изъ 2-го разряда въ практическіе агрономы, пользуются всѣми правами воспитанниковъ Технологическаго Института; отличнѣйшіе изъ нихъ удостоиваются возведенія въ потомственное гражданство.

Предметы ученія 1-го разряда, слѣдующія:

Законъ Божій; грамматика и упражненія въ простыхъ сочиненіяхъ; начала Планиметрии и практическое наставленіе въ съемкѣ и нивелированіи, для правильнаго раздѣленія полей и лѣсовъ, провода каналовъ и пр. черченія малосложныхъ землемѣрскихъ и строительныхъ плановъ; главныя начала разныхъ отраслей сельскаго хозяйства, какъ то: земледѣшества, скотоводства, лѣсоводства и огородничества; и, общія понятія объ отдѣльныхъ частяхъ онаго, какъ то: овцеводства, пчеловодства, коневодства и пр. съ примѣнемъ всего къ хлѣбопашеству.

Во 2-мъ разрядѣ преподаются собственно земледѣльческія науки въ пространномъ видѣ, какъ то: начала Физики и Химіи, для распознаванія свойствъ разныхъ почвъ и приспособленія къ нимъ туковъ и возбуждательныхъ средствъ. Сельская Ботаника и Зоологія, со скотоврачеваніемъ. Необходимѣйшія свѣденія въ Исторіи, Географіи и Статистикѣ. Сельская Архитектура. Общая Агрономія, съ отдѣльными ея отраслями.

Кромѣ такого теоретическаго курса Воспитанники обоихъ разрядовъ занимаются также практически, для ознакомленія ихъ съ употребленіемъ разныхъ земледѣльческихъ орудій, въ полевыхъ и другихъ работахъ, и приобрѣтенія въ томъ личнаго навыка, необходимаго для успѣшнаго наставленія, въ послѣдствіи, управляемыхъ ими крестьянъ. Вообще, воспитанники приготовляются всѣми способами къ тому, чтобы, по вступленіи въ самостоятельное положеніе, они могли не только заниматься улучшеннымъ земледѣліемъ, но управлять съ надежнымъ успѣхомъ имѣніями.

При Школѣ заведется полное собраніе всѣхъ земледѣльческихъ орудій, какъ употребляемыхъ въ Россіи, такъ и иностранныхъ, коихъ польза опытомъ доказана. Для дѣланія этихъ орудій заведется при самой Школѣ мастерскія, въ коихъ будутъ оныя изготовляемы, какъ на собственное употребленіе, такъ и на продажу, для распространенія ихъ между помѣщиками и поселянами.

Работы полевыя и другія будутъ производиться крестьянами Горыгорецкаго имѣнія, къ сему заведенію приписанными. Оныя расположены сколько можно ближе къ обыкновенному порядку въ благоустроенныхъ частныхъ имѣніяхъ, дабы сосѣдніе помѣщики могли удобнѣе воспользоваться симъ примѣромъ; сверхъ того предоставлено помѣщикамъ, съ согласія начальства Заведенія, присылать на образцовую записку своихъ крестьянъ, на собственномъ содержаніи, для упражненія въ усовершенствованныхъ способахъ обработки земли и пр.

Образцовая записка учреждается при сей Школѣ не для однихъ только опытовъ въ маломъ видѣ, которые не убѣждаютъ привыкшихъ къ старому порядку, а для совершеннаго примѣра полнаго улучшеннаго сельскаго хозяйства, въ пространномъ размѣрѣ. По сему отдѣляется отъ вышеозначеннаго имѣнія 2231 душа крестьянъ съ достаточнымъ количествомъ пахатныхъ земель, луговъ, и пр. для составленія обширной образцовой записки. Она заключаетъ въ себѣ три главные разряда; въ первый разрядъ входитъ общее улучшенное хозяйство, т. е. введеніе многоклиннаго полеводства въ разныхъ его видахъ, съ удобреніемъ земли производимыми тутъ же на мѣстѣ туками, отъ собственныхъ стадъ; разведеніе сихъ послѣднихъ въ лучшемъ видѣ; обсушка и удобреніе болотъ; искусственное луговое хозяйство и пр. Ко второму разряду принадлежатъ отдѣльныя отрасли, принадлежащія къ полному сельскому хозяйству, какъ - то: лѣсоводство, овцеводство, воздѣлываніе огородовъ и садовъ, пчеловодство и пр. По сему, учреждается коренная овчарня, для улучшенія породы овецъ въ томъ краѣ, и для образованія свѣдущихъ въ своемъ дѣлѣ овчаровъ. Къ сему разряду принадлежитъ также практическое винокуреніе, основанное на лучшихъ правилахъ и новѣйшихъ открытіяхъ, для наставленія воспитанниковъ въ семъ искусствѣ, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на употребленіе картофеля, разводимаго въ большемъ видѣ.

Третій разрядъ назначенъ для опытовъ; на это отдѣляется вблизи самой школы особый участокъ или опытное поле, на коемъ будутъ разводиться въ меньшемъ видѣ разные красильныя, торговыя и другія, не такъ еще у насъ обыкновенныя растенія, какъ для ознакомленія съ ними воспитанниковъ, такъ и для введенія ихъ по возможности въ томъ краѣ.

Хотя работы при семъ образцовомъ хозяйствѣ будутъ производиться приходящими по вышесказанному на работу крестьянами,

съ ихъ обыкновенными орудіями, но при томъ они будутъ приучаемы постепенно къ употребленію улучшенныхъ орудій, особенно для начала, такихъ, которыя удобнѣе могутъ быть примѣнены къ ихъ упряжи и привычкамъ.

Кромѣ крестьянъ, принадлежащихъ собственно къ сему заведенію, опредѣляется еще туда нѣкоторое число казенныхъ крестьянъ разныхъ губерній, для работъ, требующихъ болѣе постояннаго упражненія и искусства. Эти люди, пробывъ тамъ известное время и научась на самомъ дѣлѣ разнымъ предметамъ и приемамъ, возвращаются въ свои дома, для введенія и распространенія тамъ приобретенныхъ ими полезныхъ знаній, и для убѣжденія своихъ земляковъ въ томъ, что, безъ увеличенія труда, хлѣбопашество можетъ быть произведено въ лучшемъ видѣ и съ болѣе большимъ успѣхомъ нежели нынѣ у нихъ, по старымъ обычаямъ.

Общее управленіе симъ заведеніемъ и принадлежащимъ къ нему имѣніемъ, ввѣрено Директору, завѣдывающему какъ хозяйственною такъ и учебною и нравственною частію. Для преподаванія наукъ и учебныхъ предметовъ опредѣляются: Профессоръ Земледѣльческихъ наукъ съ двумя Адъюнктами, и 8 учителей. Для практическаго наставленія воспитанниковъ опредѣляется Агрономъ, который управляетъ собственно образцовымъ хозяйствомъ по предначертанію ему плану; онъ распредѣляетъ работы, размѣщаетъ по нимъ людей, употребляемыхъ по практическому хозяйству и завѣдываетъ также воспитанниками, при работахъ находящихся.

Хозяйственною частію, бухгалтерією и письмоводствомъ завѣдываетъ контора, составленная, подъ предсѣдательствомъ Директора, изъ Профессора Агрономіи, и главнаго надзирателя Заведенія, съ потребнымъ числомъ канцелярскихъ служителей. Въ случаяхъ, относящихся собственно до пракческаго сельскаго хозяйства, приглашается на совѣщаніе Агрономъ. Контора, управляя имѣніями училищнымъ и крестьянскими от-

дѣльно отъ Казенной Палаты и завися непосредственно отъ главнаго Начальства, располагаетъ и назначаетъ работы крестьянъ, по Школамъ и образцовой запашкѣ, не по числу душъ, а по предоставленнымъ каждому семейству землямъ и угодьямъ. Охраняя сколько возможно между ними крестьянскій бытъ, Она печется объ улучшеніи состоянія крестьянъ, о нравственномъ ихъ исправленіи, о склоненіи ихъ постепенно къ введенію у себя улучшенныхъ способовъ хлѣбопашества, и вообще о совершеннѣйшемъ устройствѣ всего имѣнія, такъ чтобы оно во всѣхъ отношеніяхъ могло служить образцомъ усовершенствованнаго Русскаго хозяйства.

На содержаніе всего заведенія, по Высочайше утвержденному Штату, назначено въ годъ 155,000 рублей; въ то число предполагается примѣрно взимать за пенсіонеровъ 58,000 рублей.

Къ построенію нужныхъ зданій приступлено будетъ въ нынѣшнемъ годѣ подъ управленіемъ особой временной строительной Комиссіи; строеніе предполагено совершенно кончить въ три года, и тогда, по открытіи школы съ ея принадлежностями начнется приемъ воспитанниковъ, казенныхъ и пансіонеровъ.



Примѣры, вліянія лѣсовъ на климатъ и плодородіе.

Въ публичномъ засѣданіи Парижской Академіи наукъ, 29 Февраля сего года, читаны были нѣкоторыя статьи изъ записокъ Маршала Мармонта, во время путешествія его въ Египтъ. Между ними достойны особаго вниманія въ Земледѣльческомъ отношеніи слѣдующія замѣчанія на счетъ вліянія лѣсовъ на климатъ и плодородіе.